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R SZEPEGŐ GYERMEK.

mint mikor az erdőben kiáltoz, hogy 
a saját hangjából bátorságot merítsen, 
Úgy a munkapárt vezérei is harcik úr- 
töt fújnak. AVndenki látja és min­
denki tudja, hogy a képviseiöiiáz mun 
kaképességét az őszre csak úgy lehet 
biztosítani, ha a kormány az eilen, 
zékkel elfogadható feltételek mellett 
békét teremt. Maga a kormány, sőt 
még Tisza István is érzi, hogy a 
katonai kordont az ősszel nem lehet 
ismét odavezényelni a parlament elé, 
a rendőrséget sem lehet az ellenzék 
elhallgattatására felhasználni. De ezt 
nyíltan be nem vallják s a hangos 
szavak, a fenyegetések, az ijesztgetés! 
kísérletek csak tanacstalanságuk lep­
lezésére való.

Tisza azt mondta, hogy «nem le­
het most békekötésről beszélni, de 
az ellenzéknek kötelessége nyugodtan 
részt venn la parlamentre váró nagy 
feladatok teljesítésében.»

Gerhard Hauptmann a «Hódkabát» 
elírni, darabjában gyilkoló sarkazmus. 
sál szánról le azzal a junker-politiká­
val, amely a rövidlátást, az osztály- 
uralmat, a farizeuskodást, a korrup­
ciót mindenek fölé helyezi s ezeknek 
állandósítását a «nemzet legszentebb 
javának» mondja. Ha Tisza István 
elolvasta volna azt a darabot, ma­
gára kellene ismernie akkor, mikor ő 
is belekiabálja a levegőbe «a nemzet 
legszentebb javait». Az ö szájában ez 
puszta és iires frázis, mert a politikai 
immoralitást, a politikai korrupciót, a 
junker-dölyföt, a szükkeblüséget, a 
reakciót foglalja össze «nemzeti ér. 
dekek* alatt s ennek erősítését s 
védelmét akarja akkor, mikor az el­
lenzéket hallgatásra akarja kényszerí­
teni. Az alkotmány védelme neki nem 
nemzetié rdek, hanem a parlament 
szétverése az. A rezoluciót, a mun­
kapárti értekezleteken mint nemzeti 
érdeket hangoztatta, de nyolc nap 
múlva elejtette s akkor az volt előtte 
nemzeti érdek, hogy azt, aki tovább 
is követeli, kivezettesse a képvíselő- 
házból.

Tisza István a nemzet legszentebb 
javainak biztosításáról mer beszélni 
akkor, mikor csendőrséggel és kato­
nasággal törvénybe iktatta ezeket a 
sérelmeket s a harc folytatását he­
lyezi kilátásba a munkapárt részéről, 
ha az ellenzék a sérelmeket tel meri 
ezentúl is panaszolni.

v Mt mi rrz új sajiomrvenyroi.
Irta : Dr. Fehér Márton.

Székely Fercncz igazságügyi mi­
niszter Eger városában a napokban 
azt a kijelentést tette, hogy a köze! 
jövőben törvényjavaslatot fog a Ház 
asztalára letenni, amely a sajtójogi 
viszonyokat fogja újólag szabályozni.

Ez a miniszteri kijelentés egy évek 
óta hangoztatott kormányigéret be. 
váltásának komoly reményét kelti fel 
mindazokban, akik régen hangoztat­
ják, hogy a föllobban ás szent pilla­
natában meghozott sajtótörvény hiá. 
nyos, hézagos, idejét múlta, tehát uj_ 
jal, jobbal volna felcserélendő.

Nem lehet tökéletes az, mit ember 
csinált. Ez áll a törvényekre is

Annak idején a sajtótörvény az 
1848-iki viszonyokat tartotta szem 
előtt és adott körülmények között 
megnyugtatóig szabályozta az ösz- 
szes kérdéseket. Az idő azonban nem 
suhant el nyomtalanul a sajtótörvény 
telett. Kikezdette ezt is alaposan és 
a törvény, melyről azt hitték annak­
idején, hogy vára lesz a sajtószabad, 
ságnak, kényelmes búvóhelyet nyúj­
tott azoknak is, kik ojvul támad­
tak felebarátaik becsületére, vágyó, 
nára, gyakrané leiére.

Az uj törvénynek a felelősség kér­
dését az eddigitől eltérőleg kell sza­
bályozni. Szép a fokozatos felelősség 
elve — az elméletben, de hogy meny­
nyim tat, undorítót takar az — a 
gyakorlatban, azt láthatjuk az igen 
gyakran napvilágra kerülő botrányos 
esetekből.

Ezek kiküszöbölése legyen az uj 
sajtótörvény egyik legfontosabb fel. 
adata, ami elérhető volna azáltal, ha 
az együttes felelősség elvét iktatnók 
a fokozatos felelősség elve helyébe 
és meghonosítanék külföldi mintára 
a kártérítési kötelezettséget is. Ala­
posabban szerkesztenék a lapokat,— 
jobban megválogatnák a cikkeket a 
szerkesztő urak és nem akadna min. 
den szennyiratra, perverz közle­
ményre — nyomda és kiadó.

Ezzel egyidejűleg figyelembe kel­
lene venni a yijtó azon sajátos tér. 
mészetét, hogy sokkal rombolóbb kö­
vetkezményekkel jár a nyomtatvány 
utján elkövetett illetve elkövethető 
bűn, mintha az más utón kővettet­
nék el. Intézkedni kell tehát, hogy 
a bűnt nyomon kövesse a büntetés.

Itt nem gondolunk politikai üldö­

zésre. Itt egyedül a magánbecsület 
megvédése lebeg szemünk előtt, hogy 
ne történhessék az meg, hogy egy 
sajtóbriganti boszuból, haszonlesésből 
vagy rosszmájúságból pellengérre ál­
líthasson tisztességes, becsüleiey fér­
fiakat, nőket, akik elégtételt csakj évek 
után kaphatnak.

Erre módot nyújt a régi sajtótör­
vény és a büntető perrendtartás, a 
melynek szakaszai valóságos mene­
dékül szolgálnak a bűnösöknek.

Az uj sajtótörvénynek a lehető leg­
gyorsabb eljárást kell megvalós’-tani, 
a mindenféle közbeeső felesleges caf. 
rangokat ki kell küszöbölni, a ter­
minusokat a minimumra kell redu­
kálni.

A magáninditványra üldözendő 
bűncselekménynél ez csak látszólag 
volna statá.riális eljárás, valójában 
azonban igen üdvös eredrnénynyei 
járna és senkinek sérelmet nem 
okozna. A törvény ne favorizálja 
mindig a szegény bűnöst, vegye párt­
fogásába egyszer a sértettet is.

Ne támadjon senki alaptalanul, ha 
pedig van oka a támadásra, ha van 
közleményének tárgyi alapja és bi­
zonyítéka, úgy azt az elkövetés után 
nyolcadik napra is előadhatja.

Ezzel szemben természetesen a saj­
tónak, mint intézménynek vannak jo­
gosult és teljesítendő kívánalmai.

Nevezetesen: a hirlapbiztositék él- 
törlendő volna. Ennek semmi prak­
tikus haszna nincsen és józan ész­
szel nem indokolható, hogy mig egyik 
lap b’ztositék nélkül jelenhessen meg, 
a másik köteles legyen a kaució ter­
hét viselni.

Az általános műveltség elterjedése 
érdekében fontosnak, helyesnek és cél 
szerűnek tartanók a hírlapok ingyen 
vasúti szállítását.

És végül: zaklatások megakadályo­
zása végett törvénybe iktatandó vol­
na az államkincstár kártérítési köte­
lezettsége és az elkövető tisztviselők 
büntetőjogi felelőssége.

Ezek volnának nagyjából egy jó 
sajtótörvény alapelvei.

Jóirásu leány kiadó 
hivatalunkba felvétetik. Köny 
vetésben jártas előnyben ré­
szesül.

'-cseh
uralom ?

Egy német tudói a 
monáíkia külpolitikájáról.

Érdekes német rőpirat jelent meg 
most Berlinben. Törökország, Ausz­
triáé s Németország» a elme. Szerzője 
Albrecht Wirth magántanár, a Bal­
kán egyik alapo.. ismerője. Érdekes, 
amit az a német imperialista röpirat, 
amely ma Berlinben ezerszámra lát­
ható a kilakatokban és amelyről ma 
mindenütt beszélnek, de amelyet már 
Ausztriában elkoboztak, — a két bi­
rodalom viszonyának jövő alakulásá­
ról mond. És ezzel kapcsolatban arról, 
hogy mit várhat Németország Ferenc. 
Ferdmánd trónörököstől. A röpirat e 
fejezete frappáns. És ha egyes, mellé­
kesebb jellegű, különösen magyar vo­
natkozású pontokban nem is találó 
az, amit a német szerző mond, nagy­
jában és általában nagyon érdekes és 
frappáns a kép, amit a jövőről raj­
zol. Ez a fejezet a «Habsburgok ter­
veiről» szól. Történelmi törvény, — 
mondja Wirth, — nogy minden állam 
az átellenes tengerpart felé törek­
szik. Ez vitte Spanyolországot Ma­
rokkóba, Franciaországot Algírba és 
most Olaszországot Tripoliszba. Ez 
irényitaj Oroszország tekintetét a Fe­
kete-tenger déli partjai felé. És most 
Ausztriában vetik azok, akik karukat 
megelőzik, szemüket a déli partvidék 
felé.

Belátható időkön belől Ausztria- 
Magyarország

uralomra kerül
a Balkán nyugati részén. Ezzel rop­
pantul megnövekszik Ausztria hatal­
ma és kiterjedése. Még pedig nem­
csak politikai, hanem katonai na- 
talma is. Mert az albánok kitűnő ka­
tonákat fognak szolgáltatni a Hab­
sburgoknak. Egyúttal pedig az albá­
nok, akik az indo-germánok työzt tel­
jesen idegenek a szlávoktöl, kitűnő 
ellensúlyt fognak szolgáltatni a szer- 
bekkel szemben. A délszlávok remé­
nye iazonban a szerbségre vannak 
alapítva. De a németek aggodalmai 
is! Mert attól tartanak, hogy a tiia- 
lizmus révén a Habsburgok az mind­
inkább elszlávosodik. Hogy állunk e 
kérdéssel?

És itt a szerző minden átmenet nél­
kül Ferencz Ferdinand trónörökös 
egyéniségét kezdi elemezni. Abból in­
dulva ki, hogy a Habsburg-ház jövő­
jének alakulása elsősorban tőle függ. 
Minden arra vall, —.— Írja — hogy 
Ferencz Ferdnánd reneszánsz em-ber. 
Keveset vagy semmit sem mond el 
terveiről. Inkább arra törekszik, hogy
minél tabuét vegyen ki másokból.__
Olyan férfi, akinek szilárd elhatáro­

zásai vannak és akiben megvan a
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kellő szívósság azok végrehajtására. 
Nem sokat törődik a mások vélemé­
nyével. Kétségtelen, hogy kimondott 
ellenszenvvel viseltetik Magyarország 
(?) és Olaszország iránt. Szeretné a 
pápaságot Olaszországgal szemben 
megerősíteni; ha lehet, úgy, hogy is­
mét birtokot szerez a pápaságnak. — 
Úgyis szüksége van a pápára, hogy 
gyermekeinek megszerezze az örökö­
södési jogot. Kétségtelen az is, hogy 
a trónörökös Magyarországot is térd­
re akarja kényszeríteni, amiért már 
ma nagy az aggodalom és ellenszenv 
iránta Magyarországon. (?)

Bizonyos az is, hogy
erős politikái:

akar a Balkánon. Élele föladatának 
fogja tekinteni, hogy zászlója Sza- 
lonkiiben lobogjon és protektorátusa 
alá kerítse a nyugati Balkáni, Görög­
ország kivételével. Az ausztriai né­
metek nem cselekednének okosan, — 
inti tajrokonait Wirth — fia ellene 
fordulnának. Bizonyos, hogy a ma­
gyarok helyzete a jövőben kedvezőbb 
lesz, mert a magyar arisztokráciának 
több érzéke van a külpolitika iránt, 
mint az osztrák-németeknek. A leg­
utóbbi idők eseményei réven még in, 
kább megnövekedett az a veszély, 
a német szerző tehát veszedelmesnek 
tartaná azt, amit mi, magyarok, bi

a

terzolaalt szeáziúja Osbrsczenaen
Debreczenben van a Charles-ch- 

kusz: ez most a nap szenzációja. Va­
lóban bámulatos ez a hatalmas cir­
kusz minden izében. A pompásabb- 
nál-pompásabb produkciók fenséges 
sora elevenedik meg előttünk eboen 
az óriási arénában, amely már rend­
kívüli méréteinél fogva is kihívja bá­
mulatunkat.

Évekkel ezelőtt sok nagy cirkusz 
járt már Debreczenben: a Barnum, 
cirkusz, Buffalo Bill vad nyugatja, — 
de ennyi embert, még egyik sem tu­
dóit vonzani, mint a Charles nagy­
stílű arénája.

Belépünk a cirkuszba, szinte el_ 
káprázik szemünk az óriási ember- 
tameg láttára. Aztán kezdetét veszi 
az előadás. Borzalom fut végig raj­
tunk, megfagy a féleiemtől a vérünk, 
hogy borzalmak szenzációivá! az em­
beri akarat mindenekfűlött való fen­
ségében gyönyörködhetünk. Majd vi­
dámabb számok következnek. —

,„, I észre sem vesszük és eltelt az az idő, I 
zonyára óhajtunk — hogy a d'unai|ame^ a'a9 szrz és száz gyönyörű 
monarkiában Imutatványban gyönyörködtünk

a magyaroké lesz *
a hegemónia. A Széchényi-utca végén hatalmas

Nem lehetetlen, hogy amint 1877|Sc'l0r*i0^0Sszus terpeszkedik tegnap 
óta a dunai birodalom sorsát első- |°*n' ™z oszlopokat teleaggatták szi- 
sorban a magyarok és lengyelek dön-J^GS plakátokkal, amelyeken ek^zati- 
tötték el, úgy most egy magyar-cseh I csoportok es elefántok, oroszlá-
uralom korszaka következik^ Ez azon lí1:. Gs király tigrisek föl vonulása ál 
bari ne riassza vissza az ausztriai í*^a n:e? az arraíáió publikumot, 
németeket. Különösen a liberálisokatINiisri időben a vidéki városokban nem 
inti a német tudós, hogy ne menje-1 '-'ioonság a cirkusz. Debreczenben is, 
nek mindenáron ellenzékbe a jö- I amióta pontot raktak a színházi sze 
vendő uralkodóval szemben. zon után, sok vándor-trupp ütött

És hogy az osztrá-németeket ki- aPrc^ sátorok azonban el-
békitse c

sebb ragadozó állat. A bájos ido­
mító', Madame Charles fölényes biz­
tonsággal uralkodik az oroszlán-ket­
rec zben.

A lökök mutatványa a lcgélvezete- 
sebb attrakció, amelyben részesülhet 
a p ubíikum. Az orrukon labdáznak, 
egyensúlyoznak, mint a legrutinosabb 
zsonglőr. Az arab, kínai és indus­
csoportok mutatványa is elsőrangú 
produkció. Mnit exotikus nép is kü- 
'ön fölkeltik az érdeklődést.

A műsor valamennyi száma világ­
városi produkció. A lovasbravurok elő 
ariásiól-eiőadésra zajos tetszést arat­
nak. Az öt elefánt idomitása is első- 
rangu -attrakció.

Az a hatalmas emberáradat, amely 
tegnap este a Charles-cirkusz felé 
hullámzott, a legjobb kritikája ennek 
az impozáns cirkusz-vállalatnak.

gondolattal, Wirth így ar-1kei ua közönség figyelmét. Naiv 
gumentál: Ha az osztrák-németek jkomediázások, agyonostorozott lovak
nem akarnak a jövőben Ferencz Fér-|szanal, -as vergődése már nem hat, a »aiaui poueKoi mar meg.

menni, akkor a jövendői118^ a 'hmegre, különösen pedig an_|kapták, úgyszintén a központi tiszt- 
ómitoion 10=7 ha mneVó-, I nak a jóizlésü részére. Ma már az al- viselők is felvették az esedékes rész
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A kultuszminisztérium hatáskörébe 
tartozó állami tisztviselők családi pót 
lékának kiutalása már szintén folya. 
illatban van. Az állami középiskola

dinánddal
uralkodó kénytelen lesz, ha máskép, , — —
nem- érheti el hőn óhajtott célját, a|S0Í!,J néposztályok is nívót és tartaL 
cseheket, lengyeleket és délszl-ávokat f|ia kavetómek a cirkusztól, mert 
fogadni szolgálatába. Hibás politika 1 !,es e G produkciókban elég elké 
volna tehát az osztrák-németek ré-l’1^, iett az ízlése, 
széről, szembeszállani vele. De re- an vállalkozás, amely már külső 
meny van rá, — mondja a német -X. . *s a közönség
szerző, — hogy az osztrák-németek er ekl°déset. Olyan allűrrel toppan a 
szakítanak ezzel a politikával és a na9ti .^adatba, amely megkapja a tö)-i 
jiövőben hasznos politikai munkatár- 1 z*csét. A Charles-cirkusz még 
sai akarnak lenni a jövendő uralko- ?ja a 10. Nagyváradon tanyázott, árui­
dénak Itt aztán váratlanul kitör a ,cr mai beosztották az emberek, 
tudósból a soviniszta német, a po-l °9ti melyik napon látogatják majd 
rósz szellem. Mert ide érkezvén fej- j ai<?9 a cirkuszt. Mert a Charles-rir- 
tegetéseiben, hirtelen ezzel zárja bej <llsz onasi afányu válalkozás, amely 
aí eiezetet: ne yes eszközökkel csánitja sátorába

— 8 közönség ezreit. Az utcákon min 
denütt hatalmas plakátok, olyan ke

séges bejelentéseket idejekorán esz, 
tanárok köziül mindazok, akik; a szűk- 
közölték, a családi pótlékot már meg

«Persze, nincs egészen kizárva,
hogy minden remény zátonyra jut és |nGautt . . ............

<>niis7or niénis n lennuelek é-;|PG^’ umelyekre mindenki kiváncsi. Ahogy egyszer mégis a lengyelek és I * ; aniG
a csehek kerülnek uralomra. Akk,or ,uszotll>t oroszlán között mosolygó 

ért akkor - né_ kisasszony éppenitt a veszedelem! Mert 
met birodalmi csapatoknak ke! 
masirozniok Prágába.

Ezzel a csattanóval végződik a fe 
jezet. A r-öpirat azután azt fejtegeti 
hogy Németországnak el kell készül­
nie arra is, hogy Ausziria-Mugyar- 
ország

magához ragadja
a hegemóniát Európa délkeleti ré

úgy megállítja 
ískoinsfiiit mint a blazirt aqqleaénut 
agglegényt.

A C harles-cirkusz óriási befogadó- 
képességű. A reklám szerint natezer- 
iszaz ember kényelmesen élvezheti

az elŐadá«nkn( □ e«!_I ^ , .., 0,1,1'■ 11 ruiszeieles első.
rangú. A legtökéletesebb eszközök al.
kotiák a cirkuszt. És csupa ízlés min
den-utt. A cirkusz előtt és benn az
aienaban is a vállalat saját tűzoltó-

szén. Tehát necsak London fele, ha. sága áll készenlétben 
nem Becs felé is erősnek kell írni- Az előadás minden mozzanata ér- 
tatkoznia... Ez a tendencia az: a dekfeszitő. A vadállatok hihetetlen 
mi a ropiratot Berlinben nagy feltu. produkciója bámulatba eiti a közön 
nés tárgyává teszi. Még inkább ta- séget. A jegesmedvék az állattársaság 
hm az, hogy éppen most jelent meg, bohócai. A pajkos á]latok
amikor a balkáni események Ausz- nyait végigknraqja a nublikurr Az tria-Magyarországnak és Ném.etor- oroszlánok olyan ngíodton bálnak 
szagnak egyaránt erős fejtörést okoz L vasrácscsal köiűlkeritelt porondön
n‘‘ ' i/)9y csődöt mond az iskolák tani,

jtasa: az oroszlán a legveszedelme-

1 eteket. A tanítók családi pótlékának 
kiutalványozása azonban nagy nehéz 
ségekbe ütközött, mert igen nagy 
számban, mintegy nyolcezren vannak 
azok, akikre a családi pótlékról szóló 
törvény hatálya kiterjed. Minthogy a 
kultuszminisztériumnak utalványozási 
joggal felruházott hatóságai nincse­
nek, magának a kultuszminiszteriumi 
számvevőségnek kellett volna minden 
egyes, az igazgatók utján beérkezett 
igénybejelentést elintézni és a pénz 
ügyminiszterium utján kiutalványozl 
tatni. Ez a hosszada.uias eijárás még 
inkább késleltette volna a már várva.. 
várt családi pótlék kifizetését. Hogy 
a kultuszminisztérium munkáját meg­
könnyítse, tárgyalásokba bocsátkozott 
a pénzügyminisztériummal aziránt, — 
hogy az uj tanítói fizetésrendezésnek 
munkálataival amúgy is túlságosan 
igénybe vett kultuszminiszteriumi 
számvevőség helyett nem voina-e le- 
Hűséges az, hogy a pénzügyminisz- 

termm a tanítók családi pótlékainak 
Kiutalási munkálatait saját Közegeivel 
végeztetne eb Ezen tárgyalásoknak a 
kívánt eredménye meg is lett a 
mennyiben sikerűit egy oly megoldási

°melu ^yészről ma­
yát a kiutalási eljárást nagymértékűén 
•begyorsítja, másrészről az illetékes kö segély munkálatait is megkönnyíti '

v ,8Z egyes pénzügyjgazgató ságok a lemtafasi rendeletét az illeté 
kes adóhivatatokhoz eljuttatják, a ta.
sitják CSa adl PÓtlékát az°nnai folyó-

Hovócs Gyula mu
Nem hallgatják ki a védelem tanúit.

A budapesti királyi ítélő tábla tud­
valévőén jóváhagyta a vizsgálóbíró­
nak, illetve a vádtanácsnak azt a 
határozatát, amelylyel elrendelte a 
Kovács Gyula elmeállapotáról beter­
jesztett orvosszakértői véleménynek 
az igazságügyi orvosi tanácshoz való 
fölterjesztését.

A bűnügy iratait és a törvényszéki 
orvosszakértői véleményeket mindez 
ideig még nem terjesztették fői az 
igazságügyi orvosi tanácshoz. Ennek 
oka az volt, hogy dr. Szlavek Ferencz 
vizsgálóbíró újabban több tanút hall, 
gatott ki. A védelem részéről sürgős 
kérvényt terjesztettek elő, amelyben 
arra kérték a vizsgálóbírót, hogyha 
már tanukat hallgat ki, akkor hall­
gassa ki a védelem által már bejelen­
tett, de eddig még ki nem hallgatott 
tanukat is, akiknek kihallgatását dr. 
Mándi Sándor xdzsgalóbiró a véde­
lem előterjesztésére már elrendelte, de 
nem foganatosította. Dr. Mándi eze­
ket a tanukat, akiket már be is idé­
zed kihallgatás céljából és akik a 
kitűzött időben meg1 is jelentek, ülL 
tclag azért küldte el, hogy időköz­
ben váratlan fordulat történt a Ko­
vács-ügyben és ez kihailgatásuka1 fe­
leslegessé tette.

Most a vedelem, hivatkozással a
iVlóncii vizsgálóbíró határozatiéra, __
megismételte a tanúkihallgatás kérel­
mét, de Szlavek vizsgálóbíró azzal 
utasította el, hogy amig az iratok az 
igazságügyi orvosi tanácstól vissza 
nein éikeznek, az igazságügyi orvosi 
tanács szakvéleményévé] coyütt, ad­
dig ő tanúkihallgatásokat" a vedel 
iem által jelzet! irányban foganatosí­
tani nem fog.

A védő a vizsgálóbíró határozata 
ellen előterjesztéssel éli a nüntetőför- 
vényszék véd tan ácsához.

Ak saSfoáis sendislás.
Az északi albánok vezére, Hasszán 

bég táviratban felszólította a zen- 
dülöket a harc beszüntetésére.'E fel­
hívás következtében az albánok egy 
réésze a feltételes béke mellett foglalt 
állást. Visszahúzódnak a hegyek 
közé, de teljes készenlétben, hogy a 
kormány megértse belőle, hogy ha 
követelésüket nem teljesiti, az alhár 
nők újra harcba szállanak 

Délalbániában n jariinai albán klub 
elnökének, Kadvi bégnek meggyilko­
lása miatt sokkal izgatottabb a han­
gulat, mint Közép-Albániában. A déli 
albánok az ifjú-törököknek tulajdonít­
ják a gyilkosságot és boszut liheg­
nek. A kormány mindazonáltal re„ 
méli, hogy Albániában mielőbb helyre 
túli a teljes nyugalom. A maga részéről 
mindent elkövet a béke érdekében és 
legutóbb is figyelmeztette a hatosa, 
kát, hogy összeütközések elkerülése 
végett jóakaratuan ás előzékenyen 
bánjanak az albánokkal.

x: \ \\ ■ \ v
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Próbahá^o««u.

Megkezdődő ít a próbaháboru. A 
nagygyakorlat, melyet c! an fon­
tosnak tartanak a kaioiiáéknál. Nem 
mindenki tartia o t sem oly fontos­
nak, sőt vannak. akiknek( az a né­
zetük, hogy az ilyen próbaháboruk 
nan szerzett úgynevezett tapaszta­
latokat komoly esetben vagy nem 
lehet érvényes!ten., vagy pedig az 
érvényesítése csaM Jósokat okoz.— 
Mindazonáltal csinálják, részint a 
felsőbb hadvezetés- hogy tanuljon 
rajta, részint, hogy a csapatok tel. 
jesitőképességét megvigyázzák, — 
hogy komoly esetben mit lehet tő­
lük várni, vagy jobban mondva, re­
mélni. Bizonyos idegenségge! is­
métlik ezt meg minden évben, hogy 
a harcképességnek biztos tudatá­
ban legyenek.

Hogy miért kell ennek a próbá­
nak az idén mezőgazdaságilag igen 
előrehaladott kulturvidéken lefoly­
ni, arra nézve sok okot mondanak. 
Az egyik szerint eddig mindig he­
gyok közt folytak a próbák s így 
szükséges volt megkísérelni a harc, 
képességet sík terepen is. Pusz­
tákra nem mehettek vele ,mert ott 
mértföldekre el lehet látni, azon 
felül a környező államokban nin­
csenek puszták. Ellenkezőleg, Olasz 
országban minden talpalatnyi tér ki 
van gazdaságilag használva, ahoi 
egy nyári hadjáratban a növény­
zettől nem lehet látni. Ez érdekes 
hivatkozás most, amikor Olaszor­
szág szövetséges s kellő tényt vet 
ennek a szövetségnek az értékére. 
De bármit adjanak is okúi, a min­
tauradalom területén s környékén 
lefolytatott próbaháboru szomorú­
an költséges mulatság lesz. Ott 
minden hold földön legalább há­
romszor annyi érték terem, mint a 
kevésbé gondozott, területeken. Ott 
tehát a gyakorlatok legalább há­
romszoros károkat okoznak a nem­
zeti vagyonban. Katón áék azt 
mondják ugyan meglehetős nagy 
-önérzettel, hogy sebaj, a gyakorlat 
költségemé van 30 millió korona 
fedezetünk, majd megfizetjük az 
okozott károkat.

Ez a 50 millió jobban elfért vol­
na .Jvözjóléti intézményekre, vagy 
pedig ha ez a katonai költség fel­
tétlenül szükséges, legalább ugyan­
annyi nyomot uság és nyomorultság 
oszlatásáia, a szegénység felsegité, 
■sere. Mert ha az Alföldön jók is 
most a munkásviszonyok, de más. 
‘elöl épen a hadsereget is érdeklő 
tény, hogy a felsövidéken némely 
ezredet manap bajos volna ha­
dilábra helyezni, mert a tartaléko­
saink számottevő részét a kenyér 
urán való harc kényszeritette Ame­
rikába.

— fl meztelen ezredes. A möti­
ling! nyaralóhelyen az ulóbbi napok­
ban nagy megbotránkozást okozott a 
iürdővendégek között egy meztelen 
férfi garázdálkodása. Az erdőségek 
elhagyaíoitabb részein szokott baran­
golni, ez az ismeretlen, de tegnap 
végre póruljárt. Egy tizenhatéves lány 
adatai alapján a rendőrség megálla­
pította, hogy a ruházatot gyűlölő 
ember egy nyugalmazott ezt édes, akit 
éppen beteges hajlamai miatt bocsá­
tottak el a hadseregből. A fürdő, 
igazgatóság megindította ellene az el­
járást.

Ü ÜÉí'ECSBÍ
ZiBäiißnzBP ütorluniiian.

~ Kerner József magán zeneis­
kolájában (Péterfia-u. 36. szám alatt) 
a beiratkozások f. he 26-tól egész 
szeptember hó 7-ikéig naponta d. e 

7"! 12-ig és délután 4 órától 6-ig 
eszközöltetnek. Tantárgyak: zongora, 
emelet, összhangzattan, karének és 
mnettekben való kiképeztetés. Tan. 

!) az alsó osztátyokban 8 korona, 
felső osztályokban 10 korona, mű­

ének havi 10 korona, (hetenként két- 
szer) Minden tanítvány heti 3 tan. 
ómban részesül. A tanítás a Buda. 
\fs^ Zenei tanintézetek mintá­
jára történik. Kiváló tisztelettel: Kér. 
joer József, a kassai zenedének 25 
even át volt igazgatója, zenetanár.

f. hó 30-án kezdődnek a be­
iratkozások. Főtanszakok :
zongora, hegedű, esteik 
cimbalom, gordonka, 
szavalat. Tandíj : havonta 
hint 8 kötrena, a közép­
osztályban Eö, a felsőkben 
12 korona. Beiratási-dii 5 k. 
Tanárok : állami kép. okle« 
veies tar-tárok, elismert 
művészek, és kiváló 
pedagógusok. — Tananyag 
és módszer azonos n zene- 
akadémiáéval s miután a 
lanárok legnagyobb része az 
akadémián szerzed állami ok­
levelet, a konzervatóriumnak 
módjában áll ezt nemcsak 
hirdetni,hanem g^faEsor- 
latilag keresztül is vinni 
A. tanításban és zene; nevelés­
ben elárt siker eredménye 
képen a konzervatormm 4 
éves fennállása alatt Oebre- 
czeaa és az összes -vidéki 
városok legnagyobb s ta­
nárai képesítése szempontjá­
ból legmagasabb szín­
vonal« zeneiskolájává fejlő­
dött. Beirási-idő mindennap

niszteri rendeletet, amelynek 100.000 
az iktatószáma. A kultuszminisz­
térium óriási ügyforgalma mellett ta­
núskodik ez a jubileumi szám.
j — R japán császár és a Vatikán.
Az uj mikádó sajátkezű levelet irt a 
pápának s azt kérte benne, hogy a 
szent atya tartsa fenn a jó viszonyt, 
amely a Vatikán és az elhunyt mi­
kádó között volt. Az uj császár azt 
ígéri levelében, hogy a katolikus 
missziókat megvédelmezi, ómig alkal­
mazkodnak a japán törvényekhez.

- - Belépőjegyek a temetőbe. Fur­
csa módját találta ki a vagyonszer­
zésnek, illetve gyarapításnak a mis- 
kolczi Chevra Cadisa. Elhatározta, 
'hogy ezentúl a temetőbe csak kétkoro 
nás belépőjegygijel enged-' be a lá­
togatókat s ezt falragaszokon tu­
datta a zsidósággal, de ezt az újí­
tást a templomban is kihirdették. A 
szentegylet a koldusok megrendsza­
bályozása miatt léptette életbe a kei- 
koronás belépőjegyeket. Árusításra 
azonban' alig kerül sor, mert nagy a 
felzúdulás a zsidóság között.

.• i :-nr-i»jKrr»sv

d. e. 9 12 ig. d. u. 3-6-ig.
Bővebb felvilágosítással szol­
gál P. BSagy Zoltán igaz 
gató. Kossiath-u, 263. sz.

— Uj hegedű tanár a Zenedében.
Hirt adtunk arról a nagy veszteségről, 
mely Füredi József elhalálozásával a 
debrcczeni Zenedét és zenei életün­
ket érte. Az iskolai év küszöbén ter­
mészetszerűleg merült fel az a kér­
dés, hogy a Zenedében a heged ti­
es kamarazene tanszéken ki lesz Fü­
redi József utóda. Most örömmel és 
megnyugvással vesszék tudomásul, — 
hogy a Zeitedének sikerült méltó utó­
dot találni. A Zenedének ugyanis si­
került a megüresedett állásra Füredi 
Sándort a jeles hegedűművészt és 
pedagógust, az elhunyt Füred' József 
öcscsét megnyerni. Füredi Sándor 
neve nem ismeretlen közönségünk 
előtt. Debreczenbcn mintegy 7 év előtt 
adott művészhangversenye még élénk 
emlékezetében vau közönségünknek. 
De elismert nevet vívott ki ő magá­
nak külföldi hangversenyek utján is. 
A világhírű Strauss Rlkúrd zenekará­
nak évekig volt első hangversenymes­
tere. Mint tanár immár 10 eve műkö­
dik s etéren is kitűnő eredményeket 
ért el. Legutóbb 2 évig a budapesti 
Fodor-féle zeneiskolának volt tanára. 
Lejövetele nagy nyereséget jelent a 
Zenedére és zene' életűnkre általában.

— Százezer rendelet. A hivatalos 
lap közli az iskolalátogatás intézmé­
nyének létesítésére vonatkozó mi.

ppzsróÉ
M.
ti 0 ül

Is sajj szabályai.

tember 8-áné rkezik meg Mező­
hegyesre és ott lesz a hadgyakorla­
tok vezetőségének főhadiszállása is. 
A katonai attasék szállása .Makón 
lesz. A csaták fővonalai a Lippaiól 
Makó és Szeged felé vezető vidéke­
ken lesznek és valószínűleg ezért he­
lyezték el Makó körűi az attasék szál 
lásait. A nagygyakoriatokai megelő­
zőleg szintén nagyfontosságu manő­
verek lesznek szeptember másodika s 
hetedike között a Dunántúl északi ré­
szén, Őszöny és Tata környékén. A 
gyakorlatok nagyobbrészt o'yan terű­
teken lesznek, melyeken a szabadság, 
harc idején lontos csaták voltak.

iíW!
Ili

ya^dalegény.

Eddig hat középiskola elvégzése 
után vették tel a gyógyszerészgyakor 
nokokat s csupán azoktól követelte"* 
meg az érettségit, akik felső tanulmá­
nyokat folytattak, doktori oklevelet 
nyertek. A gyógyszerészek pályájuk 
nívójának emelése érdekében icérték 
ak ormányt a megfelelő szabályzatnak 
ilyen értelmű módositisára, s a hi­
vatalos lap most közölte az uj sza­
bályzatot, melynek kérdéses, harma­
dik szakasza a következő:

A szegedi ügyészség fogházába be­
hozták Horgosról Dani József gazda­
legényt, aki János nevű bátyját egy 
vasviilával agyonütötte. A vizsgáló- 
bíró k ihallgatta a testvérgyilkost, aki 
azt vallotta, hogy a gyilkosságot azért 
követte el, mert bátyja szégyent ho­
zott a családra. Bátyja ugyanis vas­
utas volt, majd Szegeden vMlamos. 
kalauz lett, de részegeskedése miatt 
mindenünnen elcsapták. Hónapokon 
keresztül lézengett Budapesten, a 
honnan a napokban érkezett vissza 
Horgosra.

A faluban a dologkerülő fíu miatt 
a Dani-esaládnak semmi becsülete se 
volt, ezért a fiatalabb testvér elhatá­
rozta, hogy elteszi láb alól. Elcsalta 
egy korcsmába, ahol ittak egy dara­
big, majd hazamentek. Alig léptek 
be a szobába, Dani József egy vas. 
villával úgy fejbevágta bátyját, hogy 
az rögtön szörnyethalt.

A testvérgyilkos s szegedi ügyész­
ség fogházában marad vizsgálati fog­
ságban.

«Hogy valaki gyógyszerészgyakor­
nok lehessen, annak alapkellékei a 
következők: 1. Jó egészség, különö­
sen jó látás és hallás. 2. Gimnáziumi 
vagy reáliskolai érettségi bizonyít­
vány ; a reáliskolát végzettnek a la­
tin nyelvből kiegészítő érettségi vizs­
gát kell tenni. Az 1896. évi 37.193. 
sz. vailás-é s közoktatásügyi minisz­
ter' rendelet értelmében ugyanilyen 
előképzettségű nők !s lehetnek gya­
kornokok, de erre az engedélyt a 
vallás- és közoktatásügyi minisztertől 
kérelmezniük kell, akt azt esetről- 
esetre, a tiszti főorvos véleménye alap 
játi, a 1c,ügyminiszterrel egyeiértőleg 
adja meg.

ü hidgyalwrlatöli.
Az idei nagy hadgyakorlatok, az 

előjelekből Ítélve, nemcsak katonai 
szempontból, hanem nemzetközi Vi­
szonylatunk szempontjából is nagy ér­
dekességnek lesznek. A téren, melyei 
a' gyakorlatoknak kiszemeltek;, hason­
ló viszonyok uralkodnak, mint a ga­
líciai határral szomszédos, orosz sik. 
sikságokon, valamint a felsőolaszor­
szági sik vidékeken is.

A had vezetőség szándékosan vá­
lasztotta ezt a területet, mert hozzá 
akarja szoktatni a csapatokat sik, de 
azért nehéz terrénumon való mozdu­
latokhoz. Ebből a tényből pedig so. 
kan — talán joggala trónörökös 
nek Olasz-, illetőleg Oroszországclle- 
nes tendenciájára következtetnek. — 
Ferencz Ferdinand egyébként szep­

Tat*Bca krónika.

Egy előke:ő családnál ebédet adlak, 
amelyre meghívták a háziíanitö urat 
is. A tanító ur roppant meg volt 
hatva ettől a megtsizteltetéstől és 
egész ebéd alatt egy szót sem tudott 
beszélni. Keresett valami témát, de 
nem talált. Végre, amikor a hús 
mellé krumplit szolgáltak fel, a ta­
nító ur megtalálta a beszélgetés to­
rn úját

Most van ép 550 éve, nagys '- 
gos asszonyom, — szólt a szomszéd • 
nőjéhez, nogy Drake Ferencz a bur­
gonyát behozta Európába.

— Igen? — csodálkozik a bájos 
szomszédim, — már háromszáz esz­
tendeje?... Istenem, hogy múlik az 
idő!...

A nagysága nem győz eleget be­
szélni á vidékről felszámlázott cse­
lédről, Ih'ogy milyen etedeli kifeje­
zései vannak. A leánynak szenvedé­
lye, hogy minden ismeretlen szót a 
maga fogalmai szerint magyarosit.

Legutóbb a nagysága elküldte a 
leányt a tüzősnőhöz egy k's javítási 
munkával.

— Nos, mit mondtak az üzletben? 
— kérdezte a leányt, mikor az a meg 
bízásról hazajött. — Megcsinálják es. 
'tig a miedort?

— Csókolom kezét, — felelte a le­
ány, — azt mondták, hogy csak hol­
nap lesz kész a müderék.

'.szerkesztésért felelős Voüh Syörgy.
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Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asziaiterilő, szőve', 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női feiö tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz ehdva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
e* y próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685,

Homok és kavlcstaerzés.
Szamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmentes 
homok és kav es előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Ösztreicher Tóbiásnál Szatmáron.

BÚTOROKAT konyhaberendezése• 
két raktáron tart Bálint Józ=e- 
asztalos (Csapó) Berek-uíca.

OLCSO és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be G s- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadiutca 12. 
Ugyanott őrajavitások legolcsób­
ban eszközöl.etnek.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Lépcsőházi különbejáratu utczai
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál.

Csinos, ügyes leány elérusitónl fel­
vétetik Horovitz Zzigmond papír­
áru üzletébe Piacz-utca 12 (Csapó- 
ntcza sarok).

FuDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

Barna, csinosnak ősmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudnál tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko­
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén Őrök carátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

Nyugdíjas ember
felvétetik cím 

a kiadóhivatalban.___________
CS.NOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter real 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kuphaiók Horovitz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

Charles
eirlkusz.

DBííreczeithn a Széclunyi-tértü
felállított óriási sátortelepeo a 6500 
nézői migábatogadó előadási sátorban.

Ma

augusitua hó 29-éai

este pontosan 8 órakor
sport előadás

szenzácziós műsorral.

Holnap
F® 3TB ^ a*.

augusztus 30-án

este 8 órakor

ényes elite estély
különleges műsorral.

ÄÄOj$3BB.1»ai-d:ojra.

és
'W' am m ar mil am. p 

2—2

ünnepi előadás
délután 4 és este 8 órai kezdettel

14 éven aluli gyermekek és katonák 
csak a délutáni előadásokon fizetnek 

félhelyárakat.

Az állatgyüjtemény és a próbák 
naponta délelőtt 10 órától, csekély 
belépődíj ellenében megtekinthetők.

HBlyánti mint Finten.
JEGYELŐVÉTELI

Schwartz Dániel a' ininttemito

Charles
cirkusz.

okos

Nyoma

elsajátít ja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg
V ajándékozta.

Dr. Óéikor sütőpora á 2. f. élesztő 
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb ízűvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oeiker pudingpora á 2 í. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut. 
fir. Oetker vaailincukra á 12 i. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

esővel. Egy csomag tartalma 2—-3 
jó vanillia-csőnek felel meg. 

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon, Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Venyek ingyeS.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Lapkihordó asszonyok 
lá-lapunk kiadóhivata 

ban felvétetnek.
Kartelei) kívül.

MEZŐ ÁRMI^
épületfa, deszka és csercpkereskedése

Wesselégyi-fér 6. sz. alatt
(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kívül, tehát olcsó árak.
Mindenkinek saját érdeke, h gy szükségletéi 

nállam szerezze be

65-16 e ves fiú papir- 
üzletbe kiildöncznek 

felvéteti 6f.

zliács f czélft rdö

Felsö-IHagyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb 
vasal tartalmazó T~óforr5s~belsi h sz^álatra
Idény május hó 15-től szepiembír íib O-ig
Felühnulhalatlan vérszegénység, s pkor, íToí 
bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és e ő< műnk sság után 
Mint fürdőorvos Dr. NÄDOSSY ISTVÁN Inv. 
fürdőorvos működik. I tazas Becsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 ón, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra Se Rácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve Kimerítő Mvilágosilást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és u « idén. ben stb az 
Pirdőigaxj, »lóság Sz iácson (Z yom megye)

ltot/Bororitt ZtiUond "“Ri mi 'U.«. ,«r.n u.Hv,

L


